

Беларусь: стимулы для инвесторов есть

В декабре 2021 года Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь одобрил поправки в закон “О свободных экономических зонах” (СЭЗ), которыми предусмотрена передача полномочий по изменению границ этих территорий от главы государства к правительству. «При этом Президент страны по-прежнему будет согласовывать включение в границы СЭЗ сельскохозяйственных и лесных территорий»¹⁷⁷. Ожидается, что эта новация позволит сократить время от идеи до начала реализации новых инвестиционных проектов на территориях, которые считаются точками роста в регионах, так как будет стимулировать потенциальных инвесторов к вложению ресурсов в СЭЗ. Для них неизменным остается «четкое правило: границы СЭЗ могут расширяться исключительно под конкретные инвестиционные проекты»¹⁷⁸. Напомним, что сам закон “О свободных экономических зонах” был принят в декабре 1998 года. В нем одной из главных целей появления СЭЗ определено «привлечение инвестиций в создание и развитие экспортоориентированных и импортозамещающих производств, основанных на новых и высоких технологиях»¹⁷⁹. Заметим, что в Беларуси действует всего шесть СЭЗ. На 1 октября 2021 года здесь было зарегистрировано 429 компаний с количеством работающих – около 137 тысяч человек, где реализуются проекты с привлечением инвестиций почти на семь миллиардов долларов более чем из 30 стран мира. То, что СЭЗ – это территории, где сегодня можно строить успешный бизнес, подтверждает и статистка 2021 года. За три квартала объем экспорта здесь вырос почти в полтора раза, а приток прямых иностранных инвестиций составил пятую часть в целом по стране.

¹⁷⁷ Совет Республики одобрил законопроект о свободных экономических зонах [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/soviet-respubliki-odobril-zakonoproekt-o-svobodnyh-ekonomicheskikh-zonah-476194-2021/>

¹⁷⁸ Никитина: привлекательная национальная юрисдикция активизирует приток инвестиций [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/nikitina-privlekatelnaja-natsionalnaja-jurisdiksija-aktiviziruet-pritok-investitsij-475406-2021/>

¹⁷⁹ Залесский, Б.Л. Свободные и особые экономические зоны как точки роста в регионах / Б.Л. Залесский // Социально-гуманитарные исследования. – 2020. – №3. – С. 64.

В частности, высоких результатов в 2021 году добиваются резиденты СЭЗ “Гродноинвест”, объем экспорта которых за январь-сентябрь превысил один миллиард долларов. География этих поставок весьма широка: Россия, Украина, Казахстан, Азербайджан, Германия, Дания, Египет, Италия, Литва, Великобритания, Турция. «За 9 месяцев получено положительное сальдо внешней торговли в размере \$540 млн. Это лучший показатель среди СЭЗ Беларуси»¹⁸⁰. В итоге на долю резидентов СЭЗ уже приходится свыше 43% экспорта и более 30% промышленного производства всей Гродненской области. Особенно динамично в этой СЭЗ развивается машиностроительный сегмент. Достаточно сказать, что здесь «экспорт вычислительной, электронной и оптической аппаратуры за девять месяцев текущего [2021] года удвоился»¹⁸¹. Всего же в “Гродноинвест” пока зарегистрировано девять компаний в сфере машиностроения и еще семь – в металлообработке. В целом резидентами СЭЗ являются 75 компаний с инвестициями из 40 стран мира. Они успешно реализуют инвестиционные проекты в сфере деревообработки и мебельного производства, машиностроения и металлообработки, пищевой, химической и легкой промышленности, сельского хозяйства и экспортируют широкий перечень продукции, а наибольшая доля зарубежных поставок приходится на продукты деревообработки и мебель, продукты питания и химические продукты, машины и оборудование, текстильные изделия.

Характерно, что в СЭЗ “Гродноинвест” сегодня закладываются новые инвестиционные проекты, которые уже в недалеком будущем смогут весьма позитивно повлиять на экспортную составляющую как самой СЭЗ, так и всей Гродненской области. В частности, на участке СЭЗ в Сморгони ООО “Европластикс Инвест” взялось уже за второй проект в качестве резидента “Гродноинвест”. В рамках первого ведется строительство вертикально

¹⁸⁰ Экспорт резидентов СЭЗ “Гродноинвест” в январе-сентябре превысил \$1 млрд [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/eksport-rezidentov-sez-grodnoinvest-v-janvare-sentjabre-prevysil-1-mlrd-472551-2021/>

¹⁸¹ Резиденты СЭЗ “Гродноинвест” удвоили экспорт электронной и оптической аппаратуры [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/rezidenty-sez-grodnoinvest-udvoili-eksport-elektronnoj-i-opticheskoj-apparatury-473562-2021/>

интегрированного комплекса по производству хлопковой пряжи и изделий из нее. Второй проект – организация в Сморгони металлоперерабатывающего производства, общая стоимость которого превысит пять миллионов евро. Первую продукцию здесь планируют выпустить уже в 2022 году. В своем большинстве она «будет ориентирована на экспорт в страны Средней Азии, Западной Европы, Ближнего и Среднего Востока»¹⁸². Для этого будут построены новые и модернизированы существующие производственные помещения, а также приобретено современное технологическое оборудование для выпуска стальных труб и профилей. В итоге новый инвестиционный проект позволит создать десятки новых рабочих мест, вовлечь в оборот неиспользуемые помещения и частично заместить импортируемую из-за рубежа продукцию.

Заметим, что на промышленных площадках СЭЗ “Гродноинвест” в Сморгонском районе уже успешно действуют девять предприятий-резидентов, в том числе с инвестициями из Нидерландов, Польши, Турции, других стран, которые с 2015 года «инвестировали свыше \$470 млн в создание современных экспортно-ориентированных предприятий»¹⁸³. Именно здесь в 2020 году было произведена почти половина – 48 процентов – всей промышленной продукции СЭЗ “Гродноинвест”. Что касается других индустриальных площадок СЭЗ, то «29% производства приходится на город Гродно, 8% – на Лидский район. Лидерами по темпу роста за 2020 год стали Сморгонский (136%), Гродненский (123%) и Свислочский (123%) районы»¹⁸⁴.

И есть веские основания полагать, что в скором времени здесь появятся новые отечественные и иностранные инвесторы. Дело в том, что в августе 2021 года в Сморгони введен в эксплуатацию уже второй пусковой комплекс

¹⁸² Иностраный инвестор организует в Сморгони производство стальных труб [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/inostrannyj-investor-organizuet-v-smorgoni-proizvodstvo-stalnyh-trub-454884-2021/>

¹⁸³ Вторая часть инфраструктурного проекта СЭЗ “Гродноинвест” завершена в Сморгони [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/vtoraja-ochered-infrastruktornogo-proekta-sez-grodnoinvest-zavershena-v-smorgoni-455912-2021/>

¹⁸⁴ Промышленное производство резидентов СЭЗ “Гродноинвест” выросло на 14% [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/promyshlennoe-proizvodstvo-rezidentov-sez-grodnoinvest-vyroslo-na-14-430320-2021/>

масштабного инфраструктурного проекта по реконструкции главной транспортной артерии города – Индустриального проспекта, который соединяет жилую застройку с промышленным парком СЭЗ и включает в себя современную четырехполосную дорогу, сети инженерной инфраструктуры, благоустройство и озеленение прилегающей территории, освещение. В 2021 году здесь началась реализация третьей очереди проекта, предполагающая создание кольцевой развязки, а также обеспечение промышленного парка дополнительной электрической энергией. Все это сделает условия деятельности и существующих, и потенциальных резидентов СЭЗ еще более привлекательными.

Продолжает развиваться также индустриальная площадка СЭЗ в Гродно, где в 2021 году зарегистрированы два новых резидента. Первый – компания “Юнис Трейд” – создает в Грандичах производство металлических конструкций. Вторым в июне 2021 года здесь зарегистрировано ООО “ОВ-ПластСнаб”, которое организует предприятие по выпуску широкого перечня изделий из синтетических полимеров. Кроме экспорта готовой продукции и замещения импорта, инвестиционный проект нового резидента позволит сформировать дополнительные предпосылки развития химического кластера в СЭЗ на индустриальной площадке в районе “Аульс”, где уже успешно реализуют свои проекты такие резиденты, как ООО “ПЦЦ Консьюмер Продактс Навигатор”, ООО “Белагроферт”, ОАО “Гроднорайагросервис”, ПТ ООО “Тайфун”. И «недавно началось строительство уникального завода по выпуску стекольной продукции»¹⁸⁵. Так что перспективы роста экспортной составляющей и здесь просматриваются самые серьезные.

Более чем на 60 процентов нарастили экспортные поставки за три квартала 2021 года резиденты СЭЗ “Витебск”, доведя их объем до 623 миллионов долларов и взаимодействуя с партнерами из 73 стран. В результате работы по диверсификации экспорта участникам СЭЗ удалось почти

¹⁸⁵ Новый резидент СЭЗ “Гродноинвест” создаст в Гродно инновационное производство изделий из синтетических полимеров [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://grodnoinvest.by/press-center/novyj-rezident-sez-grodnoinvest-sozdast-v-grodno-innovacionnoe-proizvodstvo-izdelij/>

наполовину увеличить отгрузку своей продукции на рынки стран “дальней дуги”, а в Великобританию, Объединенные Арабские Эмираты, Индию, Пакистан, Израиль, Бразилию – в три и более раз. Кроме того, «впервые реализованы поставки оптико-волоконного кабеля в Афганистан, в Польшу отгружены газо-дымоанализаторы, меховые шкурки – в Китай, льняное белье – в Чили, изолированные кабели – во Францию»¹⁸⁶. Судя по всему, к реализуемым в этой СЭЗ более чем 50 инвестиционным проектам очень скоро добавится еще целый ряд новых, так как иностранные инвесторы проявляют интерес к организации здесь производств композиционных материалов, в сфере станкостроения, деревообработки и создания готовой продукции из древесного сырья, а также микроудобрений. В частности, «инвестор из Швеции в кооперации с партнером из Китая готовы инвестировать около \$100 млн в строительство завода по переработке низкосортной древесины. Представители Нидерландов подыскивают площадку для организации производства мебели с объемом инвестиций порядка 100 млн евро. <...> Немецкая компания планирует создать производство террасной доски стоимостью около \$9 млн»¹⁸⁷. Кроме того, китайские бизнесмены уже зарегистрировали в Витебске юридическое лицо для реализации проекта в деревообработке с ожидаемым объемом инвестиций около 26 миллионов долларов. Всего же здесь «в проработке находятся еще около 8 проектов, реализация которых позволит привлечь в экономику Витебской области не менее \$160 млн»¹⁸⁸.

Напомним, что сейчас в этой СЭЗ на территории 16 секторов реализуется 56 инвестиционных проектов с участием инвесторов из 15 стран, в числе которых – Германия, Чехия, Россия, Польша, Литва, Великобритания, Израиль, Кипр, Испания. В первом квартале 2021 года здесь зарегистрировали трех

¹⁸⁶ Резиденты СЭЗ “Витебск” в январе-сентябре увеличили экспорт товаров почти на 62% [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/rezidenty-sez-vitebsk-v-janvare-sentjabre-uvlechili-eksport-tovarov-pochti-na-62-471298-2021/>

¹⁸⁷ Инвесторы из 4 стран проявляют интерес к реализации проектов на площадках СЭЗ “Витебск” [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/investory-iz-4-stran-projavljajut-interes-k-realizatsii-proektov-na-ploschadkah-sez-vitebsk-472892-2021/>

¹⁸⁸ Резиденты СЭЗ “Витебск” за 9 месяцев нарастили производство продукции более чем на 40% [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/rezidenty-sez-vitebsk-za-9-mesjatsev-narastili-proizvodstvo-produktsii-bolee-chem-na-40-471323-2021/>

новых резидентов с проектами по развитию производства специального гидропрессового оборудования, строительных материалов и модернизации мощностей по выпуску импортозамещающих комплектующих для сельскохозяйственной техники и легковых автомобилей. «В реализацию проектов привлечено \$12,2 млн прямых иностранных инвестиций на чистой основе, что составило более 40% от показателя в целом Витебской области»¹⁸⁹.

Более половины произведенной за январь-сентябрь 2021 года продукции отправили на экспорт и резиденты СЭЗ «Гомель-Ратон». На рынки 63 стран было отгружено товаров более чем на 1,1 миллиард долларов. В первой пятерке импортеров здесь – Россия, Украина, Польша, Литва и Китай. Это – неплохие показатели, если учесть, что на 1 октября 2021 года в СЭЗ работали 69 субъектов хозяйствования, из которых 30 – компании с участием иностранного капитала из 16 стран. В 2021 году здесь зарегистрировали еще три новых предприятия-резидента с объемом заявленных инвестиций около 50 миллионов долларов. А всего «под реализацию инвестиционных проектов за 9 месяцев в СЭЗ «Гомель-Ратон» привлечено \$76,3 млн прямых иностранных инвестиций»¹⁹⁰. Это – почти половина от общего объема инвестиций по Гомельской области.

До конца 2021 года в СЭЗ предполагали увеличить объемы производства продукции на 18,5 процента за счет модернизации действующих производств и регистрации новых резидентов с перспективными инвестиционными проектами. Так, «предприятие “Алкопак” строит новый корпус, в котором планирует выпускать новую продукцию медицинского назначения. “Поликап” работает над проектом по производству одноразовой посуды из целлюлозы»¹⁹¹. Будут расширять свое производство и такие резиденты, как “Веза-Г” и

¹⁸⁹ Резиденты СЭЗ “Витебск” за 9 месяцев нарастили производство продукции более чем на 40% [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/rezidenty-sez-vitebsk-za-9-mesjatsev-narastili-proizvodstvo-produktsii-bolee-chem-na-40-471323-2021/>

¹⁹⁰ Резиденты СЭЗ “Гомель-Ратон” за 9 месяцев увеличили производство промпродукции более чем на 42% [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/rezidenty-sez-gomel-raton-za-9-mesjatsev-uvlichili-proizvodstvo-promproduktsii-bolee-chem-na-42-471389-2021/>

¹⁹¹ Резиденты СЭЗ “Гомель-Ратон” намерены увеличить объем производства на 18,5% в 2021 году [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/rezidenty-sez-gomel-raton-namereny-uvelichit-objem-proizvodstva-na-185-v-2021-godu-434576-2021/>

“Мультипак”. Уже более половины произведенной продукции поставляет на внешние рынки – в Россию, Казахстан, Армению, страны Европы – ООО “МИРТЕК-инжиниринг”, выпускающее приборы учета энергоресурсов. В последнее время оно стало работать по аутсорсингу по производству печатных плат поверхностного монтажа SMD- и DIP-компонентов – перспективному направлению, которое актуально для всех компаний, которые связаны с производством электронных модулей и узлов. Заметим, что «в 2020 году в СЭЗ “Гомель-Ратон” вложено \$230 млн инвестиций»¹⁹².

Что касается СЭЗ “Брест”, то в январе 2022 года на всемирной выставке “ЭКСПО-2020” в Объединенных Арабских Эмиратах впервые на площадке белорусской национальной экспозиции отдельным павильоном был представлен ее потенциал. Свои возможности и экспонаты многочисленным посетителям всемирного форума продемонстрировали такие предприятия-резиденты СЭЗ, как СП “Санта Бремор” ООО, группа компаний “СТиМ”, ОАО “Бархим”. Сам факт присутствия СЭЗ “Брест” на “ЭКПО-2020” красноречиво иллюстрирует растущую роль этой «многопрофильной экономической территории, где могут развиваться производственные, технологические, логистические виды деятельности»¹⁹³, для экономики Брестской области.

Напомним, что резиденты этой СЭЗ в 2021 году обеспечили уже пятую часть всего объема промышленного производства данного белорусского региона. «За пределы страны поставлено товаров на \$936 млн (темп роста – 123,9%). Удельный вес СЭЗ в общем объеме экспорта Брестской области составил 29% при положительном сальдо внешней торговли в \$289 млн»¹⁹⁴. И это при том, что в декабре 2021 года здесь действовало 72 резидента, в том числе 42 – с иностранным капиталом, а количество работающих составило 21,5 тысячи человек. В 2021 году в СЭЗ дополнительно было создано 700 рабочих

¹⁹² СЭЗ являются драйвером развития территорий – Аслук [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/sez-javl'jajutsja-drajverom-razvitija-territorij-asljuk-434551-2021/>

¹⁹³ Залесский, Б.Л. Свободные и особые экономические зоны как точки роста в регионах / Б.Л. Залесский // Социально-гуманитарные исследования. – 2020. – №3. – С. 67.

¹⁹⁴ Инвестиционный потенциал СЭЗ “Брест” представят на выставке в Дубае [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/investitsionnyj-potentsial-sez-brest-predstavjat-na-vystavke-v-dubae-480588-2022/>

мест. В конце декабря 2021 года 73-м резидентом СЭЗ “Брест” стало ООО “Грин-Гласс” с инвестиционным проектом по модернизации производства стеклоизделий до полного цикла. «В это дело инвестор в течение трех лет намерен вложить более 500 тыс. евро. Номенклатура выпускаемой продукции включает листовое обработанное стекло, усиленное (закаленное) и многослойное плоское стекло, стеклянные зеркала, однокамерные и двухкамерные стеклопакеты»¹⁹⁵.

До этого, в октябре 2021 года, резидентом СЭЗ стало ООО “Кесар Индастриал” – предприятие с белорусско-израильским капиталом, которое размещается в Кобрине и специализируется на работе с пиломатериалами. Новый резидент взял в аренду земельный участок и приобрел в собственность находящиеся на нем строения, куда после реконструкции будет перенесено производство «мебельных щитов из ламинированной ДСП, продукции из клееного бруса, имеющей широкий спектр применения. Значительную долю изделий предполагается поставлять на внешние рынки»¹⁹⁶. Выпуск этой продукции планируют начать в течение трех лет. На первом этапе реализации данного инвестиционного проекта ООО “Кесар Индастриал” намерено вложить в него более полумиллиона евро. Интересно и то, что новый резидент станет уже пятым предприятием, работающим в СЭЗ в сфере деревообработки.

Заметим, что для СЭЗ “Брест” сегодня характерно не только появление новых резидентов, но и расширение направлений деятельности уже давно работающих здесь компаний. Дело в том, что в 2016 году ее территория была расширена в основном за счет предприятий, у которых были свободные площади. За пять лет на неиспользуемых мощностях бывших промышленных гигантов, в том числе электролампового, коврового, электромеханического заводов, расположились около 80 предприятий. В целом резиденты СЭЗ

¹⁹⁵ Нового резидента зарегистрировали в СЭЗ “Брест” [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/novogo-rezidenta-zaregistririvali-v-sez-brest-476969-2021/>

¹⁹⁶ Деревообрабатывающее предприятие пополнило число резидентов СЭЗ “Брест” [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/derevoobrabatyvajuschee-predpriyatije-popolnilo-chislo-rezidentov-sez-brest-462782-2021/>

“Брест” размещаются сейчас как в областном центре и Брестском районе, так и в Барановичах, Пинске, Кобрине и Ивацевичах.

Так, в августе 2021 года ИООО “Анрэкс”, которое уже четверть века является резидентом СЭЗ, приобрело у брестского ОАО “Цветотрон” производственные и административно-бытовые площади и наладило там выпуск мебели. «В проект планируется инвестировать около Br60 млн и создать 500 рабочих мест. Первый пусковой комплекс уже сдан ...»¹⁹⁷. В итоге город избавился от нерентабельных корпусов бывшего завода и получил новое производство. Еще один пример в этом контексте – ООО “Арлайт и К” – предприятие с российско-китайским капиталом, зарегистрированное в СЭЗ “Брест” в ноябре 2015 года и располагающееся в промышленной зоне “Аэропорт”. За минувшие шесть лет компания создала здесь высокотехнологичное производство светодиодов, на основе которых изготавливаются светодиодные ленты и световые приборы, пользующиеся спросом не только в Беларуси, но и в России, а также в Польше и Германии. Достаточно сказать, что в 2020 году она отгрузила зарубежным партнерам своей продукции на 3,7 миллионов долларов. В 2021 году здесь запустили новую линию, что «позволит удвоить мощности завода и выпускать в месяц до 3 тыс. линейных светильников и до 350 км светодиодной ленты»¹⁹⁸. Это даст возможность довести численность трудового коллектива до 250 человек.

Расширение производств планируют и на ряде других действующих предприятий-резидентов СЭЗ. Так, зарегистрированное здесь летом 2020 года ООО “Полиполь Мебель Бел”, ставшее «седьмой компанией в СЭЗ с немецким капиталом»¹⁹⁹, ведет строительство крупного завода по производству мягкой мебели в Ивацевичах с планируемым объемом инвестиций – 26 миллионов

¹⁹⁷ Инвестор на площадях брестского “Цветотрона” создал мебельное производство [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/investor-na-ploschadjah-brestdskogo-tsvetotrona-sozdal-mebelnoe-proizvodstvo-457323-2021/>

¹⁹⁸ Производитель светодиодов в СЭЗ “Брест” планирует удвоить объем производства [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/proizvoditel-svetodiodov-v-sez-brest-planiruet-udvoit-objem-proizvodstva-450766-2021/>

¹⁹⁹ Залесский, Б.Л. СЭЗ “Брест”: перспективы всееляют оптимизм / Б.Л. Залесский // Materials of the XVI International scientific and practical conference “Modern european science – 2020”, June 30 – July 7, 2020: Sheffield. Science and education LTD. – С. 7.

евро. «Новую линию по выпуску сырокопченых колбас намерено запустить ИП “Инко-Фуд” ООО. СП “Санта Бремор” ООО ежегодно вкладывает в развитие производства не менее \$5 млн»²⁰⁰. Все эти факты наглядно показывают, какой серьезный инвестиционный и производственный потенциал имеется сегодня у СЭЗ “Брест” в плане перспективного развития. И который после демонстрации на всемирной выставке “ЭКСПО-2020” в Дубае может получить новые мощные импульсы в плане дальнейшего освоения.

В целом же остается добавить, что свободные экономические зоны в Беларуси, как модель экономических отношений в регионах, превратилась уже в эффективный инструмент развития национальной экономики. И принятие поправок к закону “О свободных экономических зонах”, безусловно, будет только способствовать сохранению той позитивной динамики развития, которой там уже смогли добиться за минувшие более чем 20 лет с момента появления СЭЗ в Беларуси.

²⁰⁰ Пять новых предприятий запустят в этом году в СЭЗ “Брест” [Электронный ресурс]. –2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/pjat-novyh-predpriyatij-zapustjat-v-etom-godu-v-sez-brest-433948-2021/>